#### www.shfzb.com.c

### 开了三年的新款车带牌照转手只要2万多元,能买吗?

# 想买优惠二手车 却被迫收了濒临报废车

□法治报记者 徐荔

一辆仅开了3年的本田思域轿车带牌照出售只至2万多元,这靠谱吗?不远千里从辽宁乘飞机赶来上海买车的刘先生没有想到,自己竟掉入了犯罪团伙布置的陷阱。经过调查,和刘先生有类似遭遇的被害人还有不少。



资料图片

### 乘飞机到上海买车,不料入了套……

2019年9月初,刘先生在网络平台上看到一家二手车交易企业的宣传广告,发现这家企业的二手车价格比市场上的价格要便宜很多。比如一辆2016年的本田思域轿车只要2万余元,而这款车在其他二手市场的价格约在六七万元。如此优惠的价格让刘先生心动了,根据企业的宣传广告联系了对方。

2019 年 9 月底, 刘先生特意从辽宁赶到上海看车。二手车公司的人接待了刘先生, 把他带到公司停车场看车。可是到了现场刘先生才被告知, 他在网上看中的那辆思域轿车被卖了。刘先生略感失望, 但是对方表示公司还有很多车, 刘先生可以再重新挑选

刘先生只好现场选车,看了很多车后, 终于看中一辆白色的本田雅阁车。刘先生记 得当时对方向他介绍,这辆车只有临时牌 照,是营运车转非营运车辆,年限 15 年, 价格便宜。接着,就带刘先生到停车场一旁 的移动房内,给他看了车辆的相关材料。刘 先生见材料齐全,就与对方谈妥了2万元转 让费用,当场签署车辆买卖合同,并使用支 付宝向对方转账相应款项。

就在刘先生以为可以顺利提车,跟着对方去另一移动房内准备交接的时候,另一男子却告诉他,"你买的车还有12万元贷款没有还,你要还了钱才能拿车。"刘先生非常惊讶,在此之前的一切过程里,没有任何一个人提过车辆贷款的事。

"你们不是说车子没有问题吗?签合同前你们也不说,这不是骗人吗?"刘先生感觉上当受骗要求退款。然而对方却强硬地表示,刘先生已经签了合同,如果现在反悔就是违约,按照约定得付40%违约金。

刘先生没想到对方如此厚颜无耻,与对方争执起来,还表示要报警。对方却仗着人多,将刘先生的手机拿走,不让他报警,甚至有三人堵着刘先生不让他离开。

刘先生人生地不熟,又独自一人,生怕惹恼了对方,不敢来硬的。"他们后来跟我说,不想付违约金也可以,让我把一辆很老的手动挡的车买走。但是我开不了,他们又说可以买一辆 2006 年的福特自动挡车,不过还得加钱。"2006 年的车太老旧了,居然还要加钱,刘先生本不愿意,但对方不肯让步,无奈之下刘先生只好又付了7000元。

"他们又让我签了个合同,但是我都还没来得及仔细看具体条款,合同就被拿走了。"刘先生就这样心不甘情不愿地买了一辆老旧的二手车。原本当天要办理过户手续,由于过了工作时间,对方便带刘先生去了一个旅馆要他休息,约定第二天再去办理过户。刘先生哪里还敢多留,待对方离开后便跑了,并且报了警。那辆花2万多元买下的福特车对刘先生来说根本无法驾驶,更不值得带回辽宁,于是在上海就把车卖了,价格2000元。

# 顺利签订合同后,"幺蛾子"就来了……

2019 年 10 月底,和刘先生一样看到某二手车交易广告的王先生特意从山西赶到上海看车。他看中一辆大众凌度轿车,谈妥 4 万元交易,支付了 2 万元定金,正准备去办理过户手续时,警察来了。王先生被告知,和他进行买卖交易的这伙人涉嫌犯罪。王先生有些懵,接着便是庆幸。当天,警方就抓获了涉嫌强迫交易的张某等多人。

据与王先生联系的"业务员"沈某交代,2019年9月,他和朋友到张某处工作,负责通过微信平台向他人推销二手车。与王先生在微信上沟通后,沈某向他推荐了几款价格明显低于市场价格的二手车,并约王先生到现场看车。

"当天我们和王先生刚签好合同,收了定金,警察就来了。其实王先生要买的那辆车还有贷款没还清,他没问我就没说。要是这车没贷款也不会是这个价。"沈某坦白,"王先生办理过户的时候就会发现问题,要是不想要这个车了,就换购其他车。"

由于警察的出现,王先生成功避免"人坑"。然而,不是所有人都像王先生那么幸运。根据掌握的线索,像刘先生那样被强迫交易的被害人至少还有8人,涉及交易金额近30万元。

经查,该二手车交易公司的老板是张某,2019年起租借闵行区一停车场内的一块空地,伙同他人开设了一家二手车辆交易

公司。其中二手车源由赵三负责提供、李思 做财务工作,其他多名成员则联系客户,开 展套路满满的二手车交易买卖。

被抓获后,张某否认自己存在强迫交易的行为,团伙中的吴某、周某等多人虽在讯问中企图避重就轻,撇清自己,但在审查起诉阶段还是供述了自己的所作所为。

据供述,张某的二手车交易公司以销售 二手车辆为幌子,在多个网络交流平台发布 低价抛售新款车辆信息为诱饵,吸引多名被 害人到公司看车。

公司的停车场上有赵三从多渠道收购来的二手车,团伙成员分别以"看车业务员"接送人员""过户人员"等不同身份接待被害人,被害人选定二手车后,团伙成员就在隐瞒交易车辆真实信息的情况下,与被害人签订机动车交易委托合同,并要求被害人支付定金或购车款。随后,在安排被害人取车或过户的过程中,"幺蛾子"就来了。

"有时候是在取车的时候告诉客户车子有问题,有时候是在带客户去过户的路上,公司安排的人会故意'提醒'客户说车子交易价格太便宜肯定有问题,说不定会有贷款等不能过户等等。"团伙成员交代。

谁会想买有问题不能过户的车呢?该团 伙牢牢抓住被害人一定会提出异议,要求退 款的心理,提出被害人已经签订合同,此时 反悔就是违约,要挟被害人要么就偿还贷 款,要么扣除相应违约金后退款,或者也可以换购其他老旧二手车辆。而那些可以换购的二手车都是快要报废的,价格还比市场价

对于刘先生买车一事,几个团伙成员都有印象,他们承认与刘先生第一次签合同时隐瞒了车辆有贷款未还清不能过户的事实,但却不承认刘先生是在威胁下才"换购"其他车,"客户觉得害怕大概是因为我们人比较多,我们公司有十几个人,他就一个人,又是从外地来的……"

## 敌不过确凿证据, 他终于认罪了……

去年上半年,经闵行检察院提起公诉,闵

行法院审理,张某等人分别因强迫交易罪被判处3年到8个月不等的有期徒刑,并被处以相应罚金。但一同被抓获的赵三却一直否认自己参与此事,声称自己和张某是朋友,2019年上半年,张某找他商量提供二手车源的合作。 "张某让我把收来的二手车放到他的停车场,他负责找顾客来买车子,我答应了。"赵

三表示,他把车子的最低销售价告诉张某,而张某则会在具体交易时提高价格,赚取差价,只要交易成功了,张某就会转款给他。有时赵三也会协助办理过户等事宜。赵三称自己不知道张某等人在出售二手车

赵三称目己不知道张某等人在出售二手车过程中的"套路",还表示不认识张某公司的其他人,除了李思。"我和李思是同学,张某说公司缺一个财务,那段时间李思正好没事做,我就介绍他去工作了。"

然而,在其他多位团伙成员的供述中,赵 三起到的作用不可小觑,还有团伙成员表示自 己就是赵三招聘进公司的。

去年9月,被取保候审的赵三应民警要求,联系到李思劝说他投案。不久后,李思就在赵三的陪同下至公安机关,并交代了自己参与张某团伙一事。

"我是在张某公司工作,负责提供支付宝、微信等账号收取客户车款的。"李思交代,他的这份工作是赵三介绍的。虽然不清楚赵三是否是公司的老板之一,但他知道赵三将收购来的二手车放在张某处出售,有时张某会让他把车款转给赵三。

至于强迫交易的事,李思也承认了,"我 一开始不清楚,但是工作一段时间就知道了。 他们就是用低价骗客户签合同,然后再告诉客 户车有问题,最后强迫客户买其他车,其实客 户本身是不愿意买的。"

根据掌握的证据,闵行检察院认为,赵三向张某提供车辆并参与共同经营,李思负责财务收取客户车款。他们伙同张某等人以威胁手段强卖商品,情节特别严重,已触犯《刑法》第二百二十六条第一项之规定,涉嫌强迫交易罪。去年年底,检察院依法对赵三、李思提起公诉。

而在法庭上,一直"嘴硬"的赵三终于当 庭认罪。

法院经审理认为,根据同案犯的供述,证人的证言相互印证,可以证实赵三是投资人,并参与上述强迫二手车交易行为的事实。赵三、李思均已构成强迫交易罪,且属共同犯罪。赵三在共同犯罪中起主要作用,系主犯;李思在共同犯罪中起次要、辅助作用,系从犯,依法应当减轻处罚。李思具有自首情节,且认罪认罚,依法可以从轻处罚。赵三陪同李思至公安机关投案的行为,应认定为有立功情节,依法可以减轻处罚。

最终,法院以强迫交易罪分别判处赵三、李思有期徒刑二年九个月、有期徒刑一年六个月,并处相应罚金。

犯罪团伙被绳之以法,但不能避免以后仍



